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„Szegény ember, komisz ember."
Ez a régi, keserves igazság jut 

eszembe, midőn a dorosmai főszolgabiró- 
ság viselt dolgait leplezgetem a nyilvá­
nosság előtt.

Szegény ember, komisz ember — 
mondja maga keserű paraszt is, mikor 
rágondol arra a tömérdek igazságtalan­
ságra, amit ő elszenvedni kénytelen az 
„urak“ miatt.

Mert az egyszerű falusi paraszt vagy 
a tanyalakó szemében az „ur“ a zsar­
nok, az elnyomó, az igazságtalan, a rósz, 
megronto, a kulforrása minden fajnak es 
nyomorúságnak, • amiket ő, a szegény 
ember kénytelen elszenvedni, mert hat 
ő „szegény ember komisz ember“ lévén, 
a neve „halgass és fizess.“ A jólét, a 
fény, a pompa, amit az „urak“ kifejtenek, 
csak fokozza szivében a gyermekévei 
óta folyton fokozódó keserűséget.

Ez a sok keserűség vezeti az úri 
osztály gyűlöletére. Ebben a gyűlöletben 
neveli a gyermekeit. Így nevelődnek a 
nemzedékek az örökös gyűlöletre, m%jy 
nemcsak a szegény és gazdag embece- 
két választja el, hanem a művelt, tanult 
osztályt és a lelki egyszerűségben élőket 
is. így tagolódott szét a magyar társadalom 
ereje.

De ennek nem a paraszt az oka, 
hanem azok az urak, akik a nép ellen­
ségei és akik a parasztot csak „komisz 
parasztnak, rongyos parasztnak tekintik, 
de az emberi méltóságot nem akarják 
észrevenni barázdás homlokán. Az i.yen 
„ur“ parasztgyüióletre neveli az utó­
dait is.

Ez a kölcsönös gyülölség szülte 
egykor a Dózsa Györgyöket, ma pedig 
a Varkonyi Istvánokat.

Egykor az igazságtalan, zsarnok es 
kapzsi földesurak ellen irányult ez a 
gyűlölet, ma azonban az ugyanazon 
bűnöket elkövető közigazgatasi „utak“ 
ellen. Csak a czim változott, a lényég 
ugyanaz maradt. Hajdan a földesur 
tartotta számon a népét, ő bíráskodott, 
ő szedte a tizedet, neki tartoztak robot­
tal, ma pedig, ha változott alakban is, 
az alispán, szolgabiró, jegyző cselekszi 
ezt. Volt hajdan is jo földesur, aki sze­
rette, becsülte a népét es az viszont. 
Van ma is sok „ur“ a közigazgatásnál, 
akit szeret, megbecsül a nép.

Ez utóbbiak közé azonban nem so­
rozható a dorosmai főszolgabíró, aki 
igazságtalan zsarnoka a népnek. A köz­
tudat ez mar róla, amely kiirthatatlan a 
nép szivéből. De igazolják ezt tette is, 
amelyekért a látszat szerint sokszor 
— más a felelős.

Megtörtént az ő hivatalában, hogy 
vádlott es tanuk kinallgatasa nélkül I

Ítéltek. Még a mi megyénk alispáni hi­
vatala sem hagyta jóvá ! Ki felel ezért ? 
Az Ítélkező azóta már maga fölött is 
Ítélkezett. Az erkölcsi felelősség azonban 
a főszolgabírót terheli, aki persze azt 
hiszi, hogy a szegény emberrel szemben, 
bármily vakmerő módon is, szabad 
igazságtalannak lenni.

Nem hiába mondják, hogy „nincs a 
szegény embernek igazsága.“ A dorosmai 
főszolgabíró bebizonyította a horgosak­
kal szemben is. Hiába jelentették azok 
föl a volt jegyző sikkasztásait, az „úri“ 
gazembert nem üldözte. Sőt ellenkező­
leg a feljelentőket fogta üldözőbe, 
hogy elrémitse őket és ne keressék az 
igazukat.

Ugyanezen rendszert követi most is, 
mikor a horgosi községi orvos ellen ér­
keznek hozzá a följelentések. A világért 
sem függesztené föl az „úri“ zsarolót, 
aki valóságos átka Horgos község népé­
nek. A fosztogató szabadon jár-kel, sőt 
folytathatja akadálytalanul a fosztoga­
tásait.

Mit gondol az ilyesmik tapasztalása 
után az egyszerű paraszt az ugyenvezett 
„szegény ember, komisz ember“?

Az „ur“ lop, csal, sikkaszt zsarol és 
a főszolgabíró nem bántja, sőt pártolja. 
A szegény ember, ha az éhség,.a nyomor 
a bűn útjára csábítja, mindjárt a bör­
tönbe kerül. Hát igazság ez ? Nem. Még 
a hülye is belátja.

De fűzzük tovább a szegény ember 
következtetéseit, okoskodását.

Ha a főszolgabíró nem üldözi, a 
bűnt, amit az „ur“ követ el, akkor 
pártolja, akkor — ezt mir bajosan lehet 
a parasztészjárás szerint finoman kife­
jezni — erkölcsileg is közösséget vállal 
a bűnössel. De hát miért? A paraszt­
észjárásnak erre is megvan az egészséges 
következtetése. Mert a „holló nem vágja 
ki a hollónak a szemét.“

Talán megérti a parasztészjárást a 
dorosmai főszol abiro. Talán megérti, 
mért nézi le a tisztességes és becsületes 
paraszt, a lépten nyomon végig sértett 
szegény ember a hozzá hasonló — 
„urakat."

Legyen bár az a szegény ember 
komisz ember, a komiszságban a komisz 
„urak“ járnak előtte, még pedig kihi- 
voan, fölemelt fővel, míg a szegény, de 
beczületes paraszt alázatosan, mellére 
csüggesztett fővel jár, pedig ő adja a 
hivatalt, a kenyeret az arra érdemeden 
„uraknak“ is.

Hej! ha egyszer daczosan fölemel­
kednek azok az alázatosan meghajtott 
fejek! De nem ... A szegény ember 
— komisz ember.

Rostkowicz Arthur.

Az üldözött rendörbiztos.
Kiirthy Elek segédrendőrbiztos fegyelmi 

ügyét kerítjük sorba a héten. Az igazi világítá­
sában akarjuk bemutatni ezt a felfújt, fegyelmi 
ügyet is, a főkapitányt magát is.

Az a mézes-mázos külső, az a jóakaratu 
mosoly, auielylyel az első pillanatra leszokta 
kenyerezni a főkapitány az embereket, amint ki 
fog tűnni e történet sorában is, csak álarc. 
Mert nem mindig olyan jóindulatú ember ám 
a főkapitány, amint mutatja. Sőt nem is igaz­
ságos.

Ez a történet is igazolja. Néhány évvel 
ezelőtt a főkapitány rájött, hogy Szekula József 
alsóvárosi rendőrbiztos nem tud megfelelni hi­
vatalos kötelezettségeinek. Nyugdíjba sem akar­
ták küldeni. így aztán szervezette a főkapitány 
a segédrendőrbiztosi állást — az atyafia szá­
mára, akit ez állásra kiszemelt.

Pályázott ezen állásra Kiirthy Elek huszár- 
őrmester is, akit maga az ezredese ajánlott 
Kállay Albert főispán figyelmébe, mint teljesen 
megbízható embert, aki a kincstári lóvásárlások 
alkalmával teljesen kiérdemelte fölebbvalói bi­
zalmát.

Hiába erőlködött a főkapitányi atyafiság 
Kiirthy Eleket nagy többséggel választotta nie» 
a közgyűlés. A főkapitány a választás előtt 
is kijelentette, hogy neki más a jelöltje, a 
választás után pedig tanuk előtt kijelentette 
hogy neki nem kell Kiirthy.

Kh«is mutatta ellenszenvét minden alka­
lommal. A megválasztott segédrendőrbiztos nem 
nem kapott hatáskört. Másolatokat bíztak rá. 
Még asztalt-széket évekig sem kapott, hanem 
az őrsparancsnokét foglalta el. Ez évekig tartott 
igy, amig az öreg Szekula nyugalomba nem 
vonult.

Akkor kapott hatáskört Kiirthy. Rendőr­
biztosi teendőket végeztettek vele segédrendőr­
biztosi fizetésért. Mikor Kiirthy kérte a főkapi­
tányt, hogy legalább helyettesítse a rendőr­
biztosi állásra, a főkapitány ridegen felelte :

— Nincs szükség rá, maga a segédrendőr- 
biztosi állásra lett megválasztva.

De nemcsak hatáskört kapott Kürthy, 
hanem kémet is maga mellé az alája rendelt 
rendőrőrsparancsnok személyében. Iszákos, el- 
ziillött alak volt ez, aki folyton áskálódott a 
felebvalója ellen a főkapitány előtt. Kiirthy 
megtudta ezt és többszörös zsarolásért följelen­
tette a rendőrőrsparancsnokát, akit pénzbírságra 
ítélt ezért a polgármester.

Kürthy ellen tovább gyűjtötte az adatokat az 
alantasa, a főkapitány pedig várta az alkalmas 
pillanatot. Akkor aztán előállott az — adatokkal.

Vagy öt-hat tanút összefogdostak másfél 
évi nyomozás után, akik vallották, hogy két, 
négy vagy öt koronát adtak a segédrendőr- 
biztosnak, aki nem kérte, nem követelte, amint 
váltották is a tanuk, hanem csupán elfogadta. 
Ez tehát az a szörnyűséges bűn, amelyért 
évekig üldözték, fegyelmi és felfüggesztés alatt 
tartották a szegény embert, sőt még ma sincs 
vége az üldözésnek. A telfüggesztése alatt 
ugyanis betöltötték a rendőrbiztosi állást. Most 
már csak a segédrendőrbiztosi állás beszünte­
tése van hátra, hogy teljes legyen a Szeren­
cseden Kiiithy Elek sorsa, akinek nincs más 
bűne, csak az, hogy el merte nyerni a köz­
gyűlés bizalmát a főkapitány akarata ellenére 
az „atyafival“ szemben.

Akármilyen csekély hibát is követeti cl, 
óriási bilit az. Ha a főkapitány atyafia lenne,’ 
akkor tálán olcsón megúszná a fegyelmit is, 
meg ha esetleg évekig nem számolt' volna is 
el a hivatalos pénzekkel.

Nem tudjuk, a fegyelmi választmány miként 
tog határozni, lény azonban, hogy itt nagy
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igazságtalanságot készülnek elkövetni megint. 
A nyilvánosság az eféle hóhérkodásról nem tud 
semmit, csak a bevégzett hóhérmunkáról vesz 
tudomást. Mert fegyelmi, vagyis inkább hóhér­
választmány titokban ítél, akár csak a spanyol 
inkvizitorok.

Valóságos szégyenfoltja ez a mai közigaz­
gatásnak. A rablógyilkos is védelmezheti magát 
a törvényszék előtt, csak a megvádolt közigaz­
gatási tisztviselő nem.

Az uradalom bűnei.

FÜGGET LEN K<)ZV ELEMENT

Mikor ér el már Csongrádmegyébe is a 
Darányi fölsegitő keze ? Mert nem a felvidéki 
oroszok szorulnak ám első sorban a segítségre, 
hanem a magyar alföld aranykalászos róna* 
ságain nyomorgó százezrek, a kik élőbb- 
valók volnának is, mert hiszen ők magyarok, 
azon honfoglaló ősök törzsökös ivadékai, akik 
nem azért foglalták el e szép hazát, hogy idegen­
ből becsöppent emberek legyenek itt az urak, 
mig kései ivadékaik földönfutó nincsetlen em­
berek . . .

Az egész megye lakossága lázas érdeklő­
déssel várja azon hír megvalósulását, melyet a 
lapok világgá kürtőitek : t. i. mikor váltja meg 
Darányi Messiás a Pallavicini-uradalmat és jut­
tatja földhöz, megélhetéshez és boldogsághoz a 
megye szegény népét, mely ma, 54 év múltán 
úgy emlegeti a jobbágyságot, mint az egykori 
jólétet.

Ha az uradalom nem volna, Csongrád- 
megyének százezer lélekkel több lakosa lenne, 
igy azonban a népfölösleg, a földönfutók el- 
széledtek szerte az országban, sőt sokan ki­
vándoroltak Amerikába is, hogy onnan sohase 
térjenek vissza arra a földre, amelyre hiába 
hullajtották véres verejtéküket, nem az ő szá­
mukra termette kövér kalászait.

Hiába. Az uradalom, a százezer holdas 
Pallavicini-féle hitbizomány, amely potom 15,000 
írtért került a család birtokába, ma is csaknem 
a száz év előtti állapotában van meg. Csupán 
a sándorfalvai település alkalmával hasítottak ki 
belőle néhány száz holdacskát. így juttatták 
háztüzhelyhez azokat, akik letelepültek ott, hogy 
örökös zsellérek, napszámosok legyenek idegen 
földön, amelynek uraitól függjön létezésük.

Az uradalomnak szüksége van munkás­
kezekre, a környékén levő földnélküli emberek 
pedig munkára vannak szorulva. Háromszor 
annyi pedig a munkás, mint amennyire az ura­
dalomnak szüksége van a rendes cselédségén 
kivid. Mi következik ebből ? A kínálat három­
szorosa lévén a keresletnek, a munkás teljesen 
ki van szolgáltatva a munkaadónak, aki egész 
természetesen, mert hiszen az érdeke kívánja, 
lenyomja a munkabért.

Így aztán a munkás élete tengődés, nyo- 
morgás. Így van, hogy az uradalomban nyolc­
van fillér a férfi-napszám a mai viszonyok közt 
is. így van az, hogy a feles-rendszer egészen 
megszűnt és még a kukoricaföldet is alig kapja 
meg a zsöllér — harmadából, pedig az isten­
adtája 102 százalék pótadót fizet.

Az uradalom nem tűrte soha a jómódban 
élő zsöllért. A durván, lelketlenül lerombolt 
Hantháza példája mutatja. A némi kis zsellér­
jeiét gunyhóit könyörtelenül földig romboltatta 
le az uradalom.

Kisbérletet az uradalom nem szeret adni, 
de nem is ad. Nem akar bajlódni a kisbérlők 
ezreivel, mert nem akar irgalmas lenni. Csak 
hangzatos ígéretekben van szó kisbériéiről, mint 
a rutul becsapott algyőiek esete mutatja.

Bezzeg a nagy fai bérletet, holdját 30 ko­
ronáért kapta meg a bérlő, aki ennek „kis“ 
holdját is 40 koronáért adja a népnek kapa 
alá, hogy az utána következő évben „egyedül“ 
arathasson. Ez a legolcsóbb váltógazdálkodás. 
Akár meg is gebedhet bele a szegény, lenézett 
paraszt, akinek a gyöngyverejtéke csak arra 
való, hogy trágyázza vele a földet, amelyen ő 
csak él és meghal, de amelynek áldásait a nem 
dolgozók élvezik.

Aztán még csodálkoznak a herék, hogy ez 
a nép elégedetlen és kétségbeesés a tanács­
adója? Ha pedig gondolkoznának, rájöhetnének 
a nagy igazságra, hogy a forradalmak iszonya­
tosságait csak a nép-jólét tudja elfelejtetni.

Titkos bűnbarlangok.*)
Nagyban űzött lélekvásárlás.

Nincs hét, hogy a kihágási bíróság meg 
ne büntetne néhány lélekkufárt. Most is a gaz­
ságok egész sorozata lepleződött le. A kihágási 
bíró ráhúzza szokás szerint e förtelmes némbe- 
rekre a bírságot, a gyöngeszivü, de erélytelen 
újságíró megható sorokban elzengedezi a „le­
tört "liliomszál“ szomorú sorsát, erkölcsi romlá­
sát, — a lélekkufárok pedig tovább folytatják 
aljas mesterségüket. Nem használ a rendőri ül­
dözés, a birság, az elzáratás.

Mi az oka ennek? Az, hogy a lélekkufár- 
kodás igen jövedelmező mesterség. Az elzáratás 
szégyenét a társadalom számkivetettje föl sem 
veszi, a legmagasabb bírságot pedig könnyű 
szerrel lefizeti, hiszen futja az üzlet dús jöve­
delméből. Megdöbbentő igazság ez. Hogy pedig 
mennyire elrettenthetetlenek e lélekkufárok, 
mutatja az is, hogy az egyik, Nagy György 
volt városi rendőr özvegye, aki már évek óta 
űzi gyalázatos mesterségét, a kihágási biró 
előadása szerint már eddig is mintegy másfél 
ezer korona bírságot fizetett — és mégis mindig 
visszatért a legérzékenyebb büntetések után is 
a lélckkufárkodáshoz.

Ezek a titkos btinbarlangok jól ösmertek a 
rendőrség előtt is, sőt köztudomású, hogy igen 
előkelő urak is bejáratosak oda. Megfordulnak 
ott társadalmunk minden rétegéből való embe­
rek, méltóságos, nagyságos és tekintetes urak, 
az igazság előkelő állású őrei mellett a bárdo- 
latlan, egyszerű közrendőr is. Nem ösmeretlen 
ott a katonai egyenruha és a papi talár sem. 
Mindez arra vall, hogy a lélekkufárok igen elő­
kelő összeköttetésre tettek szert Szegeden min­
denféle körökben.

Ezek a mindennap előforduló esetek bizo­
nyítják, hogy a rendőrség felügyelete erélytelen 
és gyönge, tehát szigorúbb rendszabályokhoz 
kell nyúlni. A városi szabályrendelet nem szi­
gorú, tehát azt meg kell szigorítani, ha teljesen 
nem is lehet kiirtani a btint, amelynek a leg­
előkelőbb körökben is akadnak pártolói.

Ha a rendőrség képtelen az ellenőrzésre, 
teljesítse kötelességét a polgárság tisztességes 
eleme. Le kell rántani a leplet e gyalázatos 
üzelmekről. A nyilvánosság előtt pellengérre 
kell állítani azokat is, akik az ilyen titkos bün- 
tanyákat látogatják. A nyilvános kipellengérez- 
tetés szégyene majd visszarettenti őket.

Tűrhetetlenek ezek az állapotok. Sok 
család békéje, boldogsága függ tőle. Sok 
veszendő lelket lehet megmenteni, ha lehetet­
lenné tesszük a lélekkufárokat, akiknek kiterjedt 
összeköttetéseik vannak az egész országban. 
Szeged valóságos központja a lélekvásárlásnak. 
Innen szállítják a Délvidékre, Romániába, 
Szerbiába, Bulgáriába, sőt Amerikába és Brazí­
liába is a magyar lányokat, a nemzet pusztuló­
korhadó fájának meddő virágait.

Szégyene ez a ezudar állapot Szegednek 
is, az országnak is. A közerkölcsiség romlása a 
nemzet romlásának előfutárja. Ha gátat nem 
vetünk neki, a sírásói leszünk önmagunknak.

Nevetséges beszéd az, hogy ezeket a hit­
vány lélekkufárokat nem lehet végleg lehetet­
lenné tenni. Hogyne lehetne ? Ha a rendőrség 
képtelen reá, vegye kezébe a közerkölcsiség 
védelmét maga a polgárság. Le kell rombolni 
a bünbarlangokat, üldözni kell lépten-nyomon 
a lélekkufárokat. Lehetetlenné kell tenni szá­
mukra az itt lakást. Fényképeztessc le őket a 
rendőrség, tegye közhírré a neveiket, lakásaikat,

*) Mutatvány a Közvélemény 1901. október 26-án 
megjelent számából.
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hadd ösmerje őket a nagyközönség és segít­
hessen a hatóságnak az üldözésben mindenki, 
aki utálja a butit és kiirtásában részt akar venni.

Ha ezt nem teszi meg a hatóság, akkor 
nem akarja komolyan kiirtani ezt a csúnya 
mételyt, mely egészen ellepte társadalmunkat. 
Akkor a hatóság bünpalástoló.

Újdonságok.
— Mikor lesz a tápéi választás ? A

A megye központi választmányát november 
26-ára (szerda) hívta össze Cicatricis Lajos 
alispán. A választás határnapjául alighanem 
deczember első napjait tiizi ki a központi 
választmány. Olyan hir is szivárgott a megyei 
udvarból, hogy a választást deczember 1 -re 
tűzik ki, ami mérsékelné esetleg a választási 
harcz hevességét. Ez a megyei urak véleménye 
csupán, akik mindenáron úgy akarják föltüntetni 
a dolgot, mintha tartani lehetne valamitől. Ez 
azonban nem igaz. A nép nyugodt, korteskedés 
alig van, de arra nincs is szükség hiszen hat 
hónap elegendő volt arra, hogy tisztába legyen 
mindenki magával. Mint lapunk zártakor érte­
sülünk, a dorosmai gazdakörben értekezletet 
tartottak a tarisznyások és a benfentessek azt 
hirdették, hogy a választás határnapját deczem­
ber 11-éré fogja kitűzni a megye központi 
választmánya. Ez a hir alighanem megfelel a 
valóságnak.

— Gyűlés a Dorosma-központon. A
dorosmai tanyák központján november 30-án 
vasárnap d. u. tart gyűlést az ujonan alakult füg­
getlenségi kör, melynek már is 150 tagja van. 
A gyűlésen részt vesz dr. Kelemen Béla, a 
függetlenségi és 48-as párt közszeretetnek örvendő 
jelöltje, ifjú Czékus Ferencz pártelnök, Rostko- 
vicz Arthur pártjegyző, stb. A függetlenségi kör 
állandó helyisége Balog Mihály vendéglőjében 
van, ellenben a pccsovics-tanya a Német Miklós 
kocsmája, ahol a mitugrászok ütötték fel megint 
sátorfájukat. Minapi tévedésünket tehát ez érte­
lemben igazítjuk helyre.

— Erzsébet-ünnep Kisteleken. A kis­
teleki állami iskola lélekemelő ünnepélyt ren­
dezett e hó 19-én Erzsébet királyné emlékére. 
Az istentiszteleten a Greskovits Lajos tanító ál­
tal tanított V. és VI. osztályú növendékek éne­
keltek, ami annál kellemesebb meglepetést 
okozott, mert a tanulók Kisteleken még nem 
működtek közre az isten házában. A nevezett 
tanító érdeme tehát ez. Az ünnepély az iskolai 
épületben folytatódott. A megnyitó után Gres­
kovits tartott emlékbeszédet, mig Martus Her- 
min és Novúk Irén, Váczy István tanító növen­
dékei a könyekig meginditóan szavaltak. A leg­
érdekesebb, hogy a kisteleki állami népiskola 
eddig még a közoktatásügyi kormány által elő­
irt ünnepélyeket sem tartotta meg, azt adván 
okul, hogy nincsen hely. Újabban azonban 
éppen Váczy és Greskovits tanítók buzgólko- 
dása folytán minden ünnepélyt megtartanak, 
holott az épület csak a régi ma is.

— Az alapos tanács. A múlt havi köz­
gyűlésen dr. Kormányos Benő törvényhatósági 
tag kérdést intézett a rigó-utezai járdák botrá­
nyos állapota miatt a tanácshoz. A panasz az 
volt, hogy a huszártisztek sáros időben fölug­
ratnak a járdára, a melyeket tönkretiportak a 
lovak patái. A tanács nem akart tudni erről. 
A napokban azonban megjelent a helyszínen 
Szekerke Lajos katonaügyi tanácsos, aki tapasz­
talta, hogy a panasztevő háztulajdonosoknak 
igaza van. De azért a járdát még nem állítot­
ták helyre, pedig arra éppen most volna a leg­
nagyobb szükség. E dologban pedig az a tanú­
ság, hogy a tanácsi válaszok nem mindég meg­
bízhatóak, mert a tekintetes urak gyakorta csak 
„hasból“ felelnek a bizottsági tagok kérdéseire 
és sokszor oly álönérzetes hangon, hogy a 
közgyűlést is megtévesztik. Jó lesz tehát meg­
bízhatóbb és óvatosabb válaszokat adni, nehogy 
úgy járjanak, mint a főkapitány, akire egyszerű 
polgárok is rápiritottak nemrég azzal, hogy a 
közgyűlésen nem mondott igazat.
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— Házasságkötés kihirdetés nélkül. A
horgosi anyakönyvi hivatalban Szamiszló és 
Feliér Viktor házasulandók annak rendje és 
módja szerint kihirdetésre jelentkeztek. Hegedűs 
anyakönyvvezető azonban a törvényben követelt 
kifüggesztést elmulasztotta, amiért is a novem­
ber 19-én jelentkező jegyes pár házasságát nem 
akarta megkötni. A felek e miatt panaszt 
emeltek Pákulicz János plébános előtt, amire 
az anyakönyvvezető a mulasztását még nagyobbal 
tetézte : kihirdetés nélkül kötötte meg a házas­
ságot. E sajnálatos dolognak még az lehet a 
következménye, hogy a házasságkötést meg­
semmisítik.

— Az üldözött tanítók. A megyei tanító­
ságot következetes lelketlenséggel üldözi a 
tanfelügyelő. Minden kis ok, egyetlen besugás 
elegendő arra, hogy a tanítót fegyelmi alá von­
ják, felfüggesszék. A tanfelügyelőnek az állami 
tanítók erkölcsi élete ellen intézett alávaló merény­
leteinek végé-hossza nincs. Erre a példátlan 
vakmerőség állítólag azért nem toroltatott meg 
eddig, mert — úgy mondják — Halász Ferencz, 
a népiskolák felügyeletével megbízott közok­
tatásügyi osztálytanácsos, akinek munkájára 
hivatalos hatalmának felhasználásával gyűjtött 
Tergina előfizetőket a tanítók közt, elsimítja a 
tanfelügyelő botrányait. Ez az oka éppen annak, 
hogy az üldözött tanítók egyenesen Wlassics 
Gyula miniszterhez fognak fordulni oltalomért 
és Zsák Frigyes szerencsi állami népiskolai 
igazgató vezetése alatt küldöttséget menesztenek 
Széli Kálmán kormányelnökhöz is, valamint az 
ellenzéki pártok figyelmét is lesz gondunk fölhívni 
a csongrádmegyei tanügyi basa üzelmeire. Az 
üldözés képtelen és nevetséges voltát mi sem 
bizonyítja jobban, mint Bobovnik László do- 
rosmai lakos esete, akit a múlt hetekben a 
megye fegyelmi választmánya hivatalvesztésre 
Ítélt, mig e héten fölfüggesztette állásától. Az 
újabban felfüggesztett tanítók közt van Schmiedl 
Herman horgosi tanító is, aki ez utóbbi minő­
ségében az ottani községi orvos ellen fegyelmi 
följelentéseket tett a dorosmai főszolgabírói 
hivatalnál. De az úri gazembert, úgy látszik, 
nemcsak a főszolgabíró pártolja, hanem a tan- 
felügyelő is, aki addig áskálódott, amig a megye 
közigazgatási bizottsága föl nem függesztette 
állásától. A vád : izgat és bujtogat. Tehát az, 
aki az igazságért küzd, izgat és bujtogat. Így 
akarják megfélemlíteni az önérzetes tanítókat, 
A megye közigazgatási bizottsága még Greskovits 
Lajos kisteleki tanító áthelyezése fölött is 
határozott. Eltávolítják, mert ellenzéki érzelmű 
és Zsák Frigyes rokona. Ez tehát a politikai 
ize a dolognak. A hírlapi tudósításokban szó 
van Erdélyi Miklós horgosi tanítóról, aki azonban 
független gazdálkodó és községi képviselő. Ez 
a szerencséje, mert különben őt is felfüggesz­
tették volna rég. No de lesz még szőlő, lágy 
kenyér. Ez a zsarnoki önkény és becstelen 
hajsza sem fog már soká tartani. Alighanem ez 
az utolsó rúgása a tanfelügyelőnek, akinek 
szégyenletes közszereplése rövid idő múlva a 
— közoktatásügyi tárcza tárgyalásakor — az 
egész nemzet Ítélete elé kerül.

— Tanító pőre a főszolgabíró ellen. 
A dorosmai főszolgabíró igen érzékenyen fogta 
föl Schmiedl Herman horgosi tanítónak egyik 
beadványát és 200 koronára bírságolta. De 
amennyire érzékeny a saját dolgában Herglóz 
István főszolgabíró, éppen oly érzéketlen a más 
becsülete iránt. így történt, hogy Fodor István 
horgosi lakos előtt, aki a községi orvos ellen 
tanúskodott, fitymáló hangon beszélt Smiedl 
tanítóról, sőt becsületében is megsértette. A 
tanító, amint erről értesült, becsületsértésért 
pört indított a dorosmai főszolgabíró ellen, akit 
a bíróság fog majd kitanitani tisztességes 
modorra.

Ahol nincs hivatalos óra. A csongrád­
megyei tanfelügyelőség az a jeles hivatal, ahol 
hivatalos óra nincs. Ha sürgős szükségében
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odafordul a vidéki tanító, nincs ott se tanfelü­
gyelő, se a helyettese, hanem csak a napidijas 
fiatal ember, aki nem tud intézkedni, sőt arra 
felhatalmazása sincs. Elismerjük, hogy a tan- 
felügyelőnek sokszor akad dolga a megyében, 
de az már nem járja, hogy a hivatalban napokig 
se főnök, se helyettes, se helyettes helyettese 
ne legyen található. Elvégre is, a tan ügy érdeke 
nem azt kívánja, hogy az egész tanfeliigyelőség 
folyton utazgasson, hanem hogy a hivatalban 
is maradjon valaki.

— Zsaroló községi orvos. Régen nem 
foglalkoztunk már Buda (Beck) Nándor, a 
zsarolásairól hírhedt, horgosi községi orvos 
ügyével, amely megrekedt a dorosmai főszolgft- 
birói hivatalban. Herglóz István főszolgabíró 
oly nagy jóindulattal kezeli e zsaroló ügyét, 
hogy okvetlenül eszünkbe jut a hivatali sikkasz­
tásokért öt évi fegyházra Ítélt Dorner Béla, akit 
szintén igy pártolt a főszolgabíró. Megidézteti 
ugyan a tanukat, de mindannyit lebeszélni 
igyekszik, hogy álljon el a jogos panaszától. 
Bürcsök Antalné tanút például a doktor és a 
felesége közé ültette a vallatás alatt. De a 
megfélemlítés nem sikerült. Akkor a zsarolást 
pártoló főszolgabíró odaszól a tanú kis fiához.

— Mond kis fiam az anyádnak, hogy nem
igaz.

Még több panasza is lett volna a szegény 
asszonynak, de azt már nem hallgatta meg a 
főszolgabíró. Hogy a földhöz ragadt szegény 
népet hogyan nyúzza ez az okleveles zsaroló, 
ime néhány uj példa rá. Tanács István kelését, 
a nyakán kivágta, azután a heggedő sebet két­
szer megnézte, s ezért a borbélyi műtétért 80 
koronát követelt tőle. Nagy könyörgésre 20 
koronát elengedett neki. Panaszra ment a szegény 
ember a bíróhoz is, aki azonban nem avat­
kozott a dologba.

— Minek ment kend hozzá — mondta az 
egyik bölcs esküdt. Hiszen tudja, hogy milyen 
népnyuzó!

Bata Ferenczné, Dobó Verontól, egyszerű 
látleletért húsz koronát sarczolt. Juhász Sándor 
szegény napszámostól pedig, bár a községben 
lakik, kocsit követelt. Háromszor is könyörgött 
neki, amig elment megnézni beteg feleségét. . . 
A történtek után nem azt csodáljuk, hogy még 
szabadon jár-kel ez a hírhedt alak, mert hiszen 
az egész természetes, hanem bámuljuk a hor­
gosi nép végtelen türelmét . . .

— Vakmerő vád Szeged város ellen.
A város közigazgatási bizottságának pénteki 
ülésén vakmerő váddal állt elő dr. Tergina 
Gyula tanfelügyelő. A vád lényege az, hogy a 
kisdedovó kötelesek, összeírását hatósági utasí­
tásra meghamisították. A vád alapja az, hogy 
csak 37 olyan kisdedet találtak Szegeden, aki 
otthon nem részesül elegendő gondozásban. 
Egyelőre nem mondunk véleményt, de az bi­
zonyos, hogy itt vagy a tanfelügyelő hazudott 
és rágalmazó, vagy pedig Szeged város ható­
sága készittetetett hamis kimutatásokat. Lesz 
gondunk rá, hogy ezt a piszkos ügyet agyon 
ne hallgathassák valahogy.

— Mit tervez a tanfelügyelő ? Hiába, 
a tanfelügyelő leleményes ember és nem hagyja 
az ő kedves pupákjait, akiknek tud állást csinálni 
még akkor is, ha nincs üresedés. A dorosmai 
volt helyettes igazgatónak is állást csinál, ha 
nincs is. Kieszelte a módját is, hogyan. Rájött, 
hogy a mostani igazgató nem bírja elvégezni a 
teendőit és ezért a belterületi iskolákat külön 
kell választani a külterületiektől. Így aztán az uj 
igazgatói állásra kinevezi az ő szerelmes pupák­
ját. Persze, ez által újabb megterhelést szen­
vedne az állam. De mit tesz az, mikor a pupáknak 
igazgatói állással kell jutalmazni a tanfelügyelő­
nek tett szolgálatait ? Bízunk benne, hogy a 
közoktatásügyi kormány keresztül fog látni a 
szitán.

— Kérvény Kafkához. A horgosi nép 
megható kérvényt intézett Kafka László min. 
tanácsoshoz. A községi orvos visszaéléseinek 
és a főszolgabíró eljárásának megtorlását kérik 
benne. A kérvényt egész sereg megzsarolt 
szegény ember irta alá.
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— Kártyabarlang. Panaszt vettünk a kö­
zönség köréből, hogy a város egyik belső ke­
rületében veszedelmes kártyabarlang van, ahol 
tiltott hazárdjátékokat játszanak és összetanult 
hamis kártyások kifosztják a szegény és tudat­
lan munkásokat, akiket úgy csábítanak a já­
tékra. Miután a rendőrőrjáratok is rendes ven­
dégei a kártyabarlangnak, sőt megesett már, 
hogy a játékban a rendőrök is részt vettek, 
nem ártana, ha a rendőrőrjáratokat fölcserélné, 
mert az olyan rendőrök, a kik a kártyabarlang 
tulajdonosának a borát iszszák, képtelennek az 
ellenőrzésre. Közelebbi adatokkal is szolgálnánk, 
de mire való volna az, mikor a főkapitány 
maga is úgy nyilatkozott, hogy a rendőrnek 
szabad az örömtanyákon kávét, a csapszékek­
ben bort inni. Ha maga a főkapitány ilyen nyi­
latkozatot tesz a rendőrökre panaszkodó pol­
gárok előtt, akkor nem is csodálkozunk azon, 
hogy a „csukott szem és nyitott marok" elve 
még inkább tért hódit.

— Az „olló" leleplezése. Csúnyán lelep­
lezte a „Szegedi Napló“ a helyben megjelenő, 
többi napilapot, a melyeken most az egész 
város kaczag. Eredeti táviratai, ugyanis csakis 
a Szegedi Naplónak vannak, amely már éjfél 
után kapható a pályaudvaron is. Ott szerezték 
be „eredeti távirataikat“ a Szegedi Híradó és 
a Szeged és Vidéke, átollózván egyszerűen a 
Szegedi Napló igazán eredeti táviratait. Boszan- 
totta ez a Szegedi Napló szerkesztőségét és 
ezért elhatározták, hogy felültetik. Hamis táv­
iratokat csináltak és a néhány lapot kinyomat­
tak a hamis táviratokkal és ezeket kiküldték a 
pályaudvarra elárusítani. Ott persze a Szegedi 
Híradó és Szeged és Vidéke inasai megvették 
a hamis táviratokkal telt lapot és másnap hű­
ségesen, szóról-szóra közre is adták a — ha­
mis táviratokat. Persze a csúnya felsülésen ne­
vet az egész város. Az „ollós“ laptársaknak jó 
lenne, ha tiz parancsolat az (ollózásnak keresz­
telt) lopásra vonatkozó szakaszát tiszteletben 
tartanák.

— Fordulat a szabadkai állapotokban.
Most fejezték be Szabadkán a Il-ik és Ill-ik 
körben a törvényhatósági bizottsági tagok vá­
lasztását, amely az úgynevezett törvényhatósági 
ellenzék (gazdakör fényes győzelmével végző­
dött és ezen választás által többségre vergődött 
Mamuzsics Lázárral szemben, aki csak szinleg 
vonult vissza a közszerepléstől. A gazdakör a 
mai választás által 32 szavazatot nyert s igy 
többsége a törvényhatósági bizottságban biztos. 
Mamuzsics Lázárt saját fajrokonai, sőt némely 
meghittebb barátai elhagyták ama kemény 
belügyminiszteri rendelet óta, amelyben előzetes 
vizsgálat révén sok hivatalos visszaélést megál­
lapítottak. A legsajátságosabb a dologban az a 
pálfordulás, hogy a helyettes polgármester: 
Pertich Mihály, a vizsgálat előtt az elége­
detleneket Mamuzsics ellen maga vezette, akkor 
pedig, amikor Mamuzsics fel üggesztetett, ő 
hozzá pártolt azon viszontszolgálat fejében, hogy 
Mamuzsics az ő polgármesteri jelöltségét támo­
gatni fogja. így lett Mamuzsics polgármesterből 
újból pártvezér és Pertich Mihalyből helyettes 
polgármester, a mai választás azonban mind a 
kettőjük politikai és törvényhatósági hatalmát 
elenyésztette.

Innen-onnan.
(Kortes-világ.)

Hiába, még az uj törvény szigora sem 
tudta kiirtani a kortes-intézményt. Persze, a 
régi fényét elkoptatta az idők vasfoga, mely 
rozsdával vonja be talán még az aranyat is.

Hajdanán más volt a követválasztás. A kor­
tes csengőlovas kocsin járt-kelt. Evett-ivott na­
gyokat, tartott nagybeszédeket, megölelgette a 
nénémasszonyt csókot nyomott a hugomasszony 
eperajakára, tánczolt, dalolt, verekedett vitézül, 
hol ő verte be a más fejét, hol más az övét. 
Kemény koponyák voltak azok, elviselték.

Ma már nincs szükség kortesre. A nép is 
tudja, hová szavazzon. De azért van még kor­
tes ma is. Annak van azonban csak rá szük­
sége, aki meg akarja lopni a népbizalmat. Az 
ilyen kortes pedig nem is méltó a kortes névre,
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mert ő csak egyszerű lélekkufár, aki titkon ejti 
meg a választót, többnyire csengő ígéretekkel, 
amelyeket apró pénzre is föl lehet váltani.

Ez a különbség a régi és a mostani kortes­
világ közt . . .

(Körkép.)
Együtt ül néhány zülött alak, a foglalkozá­

sára nézve mindegyik csak „volt“ ez és az. Az 
atyafiság vagy a közterhe valamenyi. Hétköz­
napon sokszor éhen {lézengenék, vagy a köz- 
igazgatás hulládékjain (napidij, adóösszeirás, stb.) 
élősködnek. Napidijkukacz, éhen kórász a nevük 
a nép előtt egyébként.

De ha választás van, akkor fölélednek. 
Az ő ünnepnapjaik ilyenkor vannak. Egyszerre 
rájukköszönt a jólét. Heje-huja, dinom-dánom 
az élet. Kocsin járnak és lélekkufárkodnak. A 
jelölt a ki máskor talán röstelné a társaságukat, 
most bizalmas lábon áll velük. Persze ez a 
„bizalmaskodás“ szörnyen drága, mert a kortes 
hadjáratnak tekinti a választást. Ahhoz pedig 
nem is kell egyéb, csak pénz és pénz.

— Hát lesz-e pénz ? — adja föl a szót az 
egyik. Mert a pénz nélkül olyan a korteskedés, 
mint a pipa dohány nélkül.

Ráhagyják.
— El kellene menni a jelölő gyűlésre 

legalább, nehogy valami szegény ördögöt vagy 
nagyon nagy kutyát léptessenek föl, mert azok­
kal nem lehet „okosan“ beszélni.

Az ujjaival mutatta, mit ért az „okos 
beszéd“ alatt.

— Legalább néhány koronám lenne — 
sóhajtott föl a kortes.

— No annyit csak összekaparunk — 
biztatták.

És a jelölő ülésén meg is jelent a férfiú, 
aki ilyenkor nem nyűg az atyafiság és a köz­
nyakán, mert ő ur, kortes és a jelölt — bizal­
masa.

(Kortes-nóták.)
Ezek még az igaziak, bár már csinált vi­

rág is akad.
Az igazi kortes-nó.a a nép leikéből fakad. 

A kortes-költészet gyöngyeiből a tápéi kerület­
ből igazi remeket válogattam össze. Mutatóba 
közlöm az alábbiakat:

„Eszes Matyi hoz borocskát,
Készíti már a hordócskát,
Paprikást főz Bürgés Gergő,
Mög is veri a Teremtő.“

„Azt mondják, hogy gyün Rohonczy,
Aki a balpártot ronti.
Hej! ne gyere Dorosmára,
Drága itt a bürge ára.“

(Ez a ezélzás a nyoiczezer koronás bürge­
paprikásra, amelynek Enyedi Lukács fizette meg 
az árát és itta meg a levét.)

„Nem visztek már lépre minket,
Nem adjuk föl elveinket.
Ígértetek bérletföldet,
Nem csaptok be soha többet.
Éljen a balpárt 1“

(Az algyőieknek ugyanis olcsó bérletet ígért 
az uradalom, de a bérletet nem kapták meg. 
Ezt azonban csak a választás után tudták meg 
a felültetett magyarok.)

„Beck doktojt a hideg rázza, 
Ktivik szállt az ablakára. 
Azért rázza úgy a hideg, 
Mert Kelemen lesz a követ.“

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

„Megálljatok tarisznyások,
Kiporoljuk az irhátok.
Nem zsaroltok minket többet,
Mert Kelemen lesz a kővet.“

I. évfolyam, 35. szám

(Ez a kortesnóta Horgoson született, ahol 
a volt jegyző évekig sikkasztott, a községi orvos 

j pedig zsarolta a népet.)
(Pichler és Rohonczy.)

Mulatságos dolog történt a tápéi keríilet- 
i ben, amelyen az egész kerület kaczag.

Rohonczy Gedeon egyik túlbuzgó hive azt 
I hiresztelte, hogy a halhatatlan Kossuth Lajos még 

életében fölkérte Rohonczyt, hogy földi marad­
ványait ő hozza haza Magyarországra.

— Nem igaz. — Hazugság — dörögte rá 
a Kelemen-párti kortes.

— Nem igaz ? — pattant föl a Rohonczy- 
kortes. Ejnye az áldóját, hát kinek mondta 
Kossuth a halálos ágyán : Gida, Gida, vigyázz 
Magyarországra !

— Pichler Győzőnek mondta, mert az öreg 
Kossuth nem állt szóba pecsovicscsal — hang­
zott a felelet.

Másnap a két kortes megint összeakadt a 
csapszékben. A függetlenségi kortes harsányan 
elkiáltotta magát.

— Ide figyeljenek emberek! Táviratoztam 
Pichler Győző képviselő urnák. A válasz meg­
érkezett.

Ezzel a zsebéből kihúzta a táviratlapot.
— Hallgassák csak.

„Kossuth apank halálos ágyánál Ro­
honczy Gedeon nem volt jelen. Toerte- 
nelmi nevezetessegue kijelentése kizáró­
lag nekem szolt. Holttestet nem Rohonczy, 
hanem vasút hozta haza. Ne ueljenek 
íoeel ostoba kortesfogasnak.

Pich’er.“
Persze, a leforrázott Rohonczy-kortes nem 

várta meg a végét, hanem elilant a pecsovics- 
tanya irányában.

Etw egyenruhák
a legjobb kivitelben és legolcsóbb árak 

mellett készülnek

Nemes L. és társa
egyenruházati intézetében

Kelcmen-utc:a 5/£tíj6$k$i. Kclcir.cn-utc

Eladó ház tel ük.
Hétszáz négyszögöles háztelek a nagykörúton 

belül, olcsó árért eladó. Tudakozódhatni
ZE5ónn.ai-t£ör-a.t 3. szám alatt

a tulajdonosnál.

oholti-forrás
gyógyhatású ásványvizének főraktára Szeged 
és vidéke t. közönségének rendelkezésére áll. A

Boholti-ásványviz
kitűnő összetételeinél fogva nemcsak mint 
gyé>g~Sr'viz is igen ajánlható, hanem mint 
igen kellemes élvezeti viz, szénsavdus tartal­
mánál fogva "borral vagy szörppel 
keverve igen kellemes s mint ilyennek, egy 
család asztaláról sem szabad hiányoznia. A

Boholti-viz
naponta házhoz szállítva:

2 literes üvegekben üvegenként 18 Hí-
1 » » >> II Kr-

Tisztelettel

j>álfy Antal Szeged, »-»tcu t. n.
Megrendeléseket elfogad mán

Zsigmond szállító ur is Bocskay-u. 9. sz.
Teleton-szám 402.

lengyel íőrfttez
cs. és kir. udvari butorgyáros

Újonnan, modern berendezett míiasztalossága.
SZEG ED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését Klauzál-téri fényesen berendezet 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 
• • ~ ---- : kiállítás van. =

cza j)r. Egresi fajos
specialista gyermeKorVos,

a Stefánia-gyermekKórház v- rendelő segédorvosa

Miidffl *d" *■ ,(H2'i9,ltUUtl. d.«. 2-4-ig
Kelemen-uteza 5. sz., Krikkay-féle ház.

egliczdődütt a Vadászat!
Dus-.n felszerelt fegyver-raktálamra felhívom 

a vadasz-sport híveinek figyelmét. Kegyvereim 
Ikitünően hordanak és a legújabb szerkezetűek. 
— Kérem dúsan felszerelt fegyver- raktárom 
m \;:cki: lését Tiszteletid

Sebők: Mihály
SZEGED, Széchenyi-tér, Jerney-ház.
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